

習：進博會是中国更是世界的

開幕前夕宴請各國貴賓 強調推進對外開放促全球化

香港文匯報訊 華燈初上，黃浦江畔，廣廈聳立，霓虹璀璨，一派開放繁榮的景象。世界上第一個以「進口」為主題的國家級展會——首屆中國國際進口博覽會於11月5日至10日在上海舉行。中國國家主席習近平今日將出席開幕式並發表主旨演講。習近平在昨晚的歡迎晚宴上表示，中國國際進口博覽會是中國的，更是世界的。這不是一般性的展會，是中國推進新一輪高水平對外開放的重大決策，是中國主動向世界開放市場的重大舉措。相信中國國際進口博覽會將賦予上海新的靚麗光彩。



習近平和夫人彭麗媛4日晚在上海舉行宴會，歡迎出席首屆中國國際進口博覽會的各國貴賓。

展示主動向世界開放市場

18時25分許，外方領導人和夫人相繼抵達上海國際會議中心。熱情洋溢的少年兒童載歌載舞，熱烈歡迎八方賓朋。習近平發表致辭，代表中國政府和中國人民熱烈歡迎各國領導人和嘉賓的到來。習近平指出，上海是中國最大經濟中心和改革開放前沿，既見證了近代以後中國開放合作的歷史進程，也書寫了中國改革開放40年的生動篇章。中國國際進口博覽會，是中國的，更是世界的。這不是一般性的展會，是中國推進新一輪高水平對外開放的重大決策，是中國主動向世界開放市場的重大舉措。相信中國國際進口博覽會將賦予上海新的靚麗光彩。

為共建「帶路」搭建新平台

習近平表示，明天（5日），中國國際進口博覽會將正式開幕。未來6天，來自五大洲的172個國家、地區和國際組織將向世界展示發展成就和國家形象，各國參展的3,600多家企業也將同中國境內外採購商充分對接洽談、共謀發展，各方嘉賓還將圍繞國際經貿和全球經濟治理重大問題開展研討交流，進行思想碰撞。這將是一場令人期待的盛會，讓各國朋友收穫豐碩成果。相信在各方大力支持和共同努力下，中國國際進口博覽會一定能夠成為一場高水平的國際性展會，為深化國際經貿合作、推進共建「一帶一路」、促進經濟全球化搭建新的平台，為增進各國人民福祉、推動構建人類命運共同體作出積極貢獻。

數十萬中國採購商列好清單

據了解，中國各地、中央企業、相關部委等已組建了近40個交易團，數十萬採購商列好清單整裝待發。坐擁主場之利的上海市交易團，目前的採購商超過1.5萬家，採購意向包括生產裝備、醫療設備、化妝品、奶製品等，僅生產裝備的意向採購額就達到100億元人民幣。由90多家央企組成的中央企業交易團，目前已擬定採購計劃。以大飛機為例，其零件數量多達300萬至500萬個，釋放出的採購商機達千億元人民幣。藥品器械是中國進口的重點，也是守護百姓健康的物質基礎。包括嬰幼兒專用磁共振儀、可穿戴血壓計等醫療器械，抗癌新藥、罕見病藥物等藥品都將出現在博覽會上。有供給也有需求，國家衛生健康委員會交易團包括國家衛生健康委屬（管）44家醫院和中國醫學科學院、中國疾病預防控制中心等，計劃在博覽會上進行精準採購。



進博會上的「小葉子」。香港文匯報記者 孔雯瓊 攝

花絮 5000餘「小葉子」全方位服務

首屆進博會中，有一群佩戴「四葉草」徽章的義工，被大家親切地稱呼為「小葉子」，為來自全球的展商和觀眾提供全方位、全周期的引導、問詢等服務，人數多達5,438名，其中絕大部分都是大學生，不少具備外語、醫療等專業技能。來自上海健康醫學學院的義工表示，正式上岗前，要接受半個月有餘的訓練，每天走幾萬步反覆穿梭在偌大國家會展中心內，將場館內的道路、展台、餐飲休息點等熟記於心，以便可作出快速指引。值得一提的是，這些年輕的義工亦用自己的創意扮靚進博會——上海健康醫學學院為進博會設計了徽章，華東師範大學義工則設計寓意「蓄滿能量」的特色充電寶，上海中醫藥大學還有以「五禽戲」為題材設計的帽子。

■香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道



首屆進博會吉祥物「進寶」在博覽會舉辦場地——國家會展中心（上海）歡迎來賓。新華社



習近平在歡迎晚宴上發表致辭並祝酒。中新社

各國嘉賓展望

越南總理阮春福：推動東盟中國經貿關係

進博會體現了互惠共贏的合作理念，為中國和夥伴國開展貿易搭建了重要的大型平台。本次博覽會是越南宣傳國家形象、加強貿易投資和旅遊促進活動的重要契機。越南期待作為東盟經濟共同體與中國的橋樑，繼續發揮好東盟—中國自由貿易區優勢，為推動東盟—中國經貿關係全面發展作出貢獻。

肯尼亞總統肯雅塔：盼密切農業基建等合作

肯方感謝中方主動開放市場的這一重大創舉，並將非洲作為中國對外開放的重要方向。肯方願密切同中方在經貿、農業、基礎設施建設等領域合作，為中國企業赴肯投資提供良好的條件。

卡塔爾工商會主席哈利法：加深了解擴大經貿往來

中國舉辦進博會對卡塔爾意義重大，卡塔爾工商界人士可以通過這個窗口更多了解中國和中國市場，從而擴大卡中兩國之間的經貿往來。受「一帶一路」倡議鼓舞，大量中國公司、企業已投身到卡塔爾的經濟建設中，雙邊合作富有成效。中國和卡塔爾經貿合作互補性強、潛力大。卡塔爾盛產天然氣，中國是卡塔爾主要天然氣進口國之一，同時卡塔爾每年從中國進口的機械、家電、傢具、建築材料等產品也逐年遞增。

■綜合新華社及中新社報道

上午
進博會開幕式，中國國家主席習近平出席並發表主旨演講，與中外領導人參觀國家館

虹橋國際經貿論壇開幕式

平行論壇1：「貿易與開放」
馮氏集團主席馮國經、歐萊雅董事長安瑩、國際商會秘書長丹頓、網易董事局主席丁磊等發言

平行論壇2：「貿易與創新」
泰拉能源主席蓋茨、瑞士羅氏集團董事會主席弗蘭茨、阿里巴巴集團董事局主席馬雲、經濟合作與發展組織秘書長古里亞等發言

平行論壇3：「貿易與投資」
福特汽車總裁兼CEO韓愷特、小米集團創始人雷軍、中糧集團黨組書記呂軍、匯豐集團主席杜嘉祺等發言

《2018年世界貿易報告》中文版發佈

中國—東盟自貿協定優惠關稅系統英文版及特惠制應用系統發佈

香港文匯報記者夏微 整理

下午

晚間



中國國家主席習近平和夫人彭麗媛在上海舉行宴會，歡迎出席首屆中國國際進口博覽會的各國貴賓。中新社

巴西近百企參展 推咖啡足球學校

作為首屆進博會12個主賓國之一，巴西精心安排了90多家企業參展，其中僅咖啡企業就有12家。

據巴西出口投資促進局統計，從2013年至2017年，巴西對華咖啡出口貨值從815萬美元增至1,177萬美元，五年增幅達44%。

逾七成成為食品飲品企業

「作為全球最大的咖啡生產國之一，巴西已在歐美贏得穩固市場，但中國消費者對巴西咖啡仍然知之甚少，還有很大空間值得開拓，首屆進博會就是一個特別的機遇。」巴西出口投資促進局主席雅瓜里貝說。

「中國已是巴西最大的出口市場，未來中國無疑仍是最大的潛力市場。」巴西出口投資促進局商務總監內賈伊姆說。

面對正處於消費升級階段的中國市場，巴西的「胃口」很大。

■新華社

協議推動肉類產品進華

在進博會開幕前夕，巴西出口投資促進局與中國出入境檢驗檢疫協會在上海簽署合作協議，決定建立定期交流機制，推動巴西動物蛋白產品出口中國的市場准入進程。

除了具有比較優勢的農產品，巴西在進博會上還將展示遊戲和動畫產品、知名足球學校、牙科治療設備，甚至還有融入了巴西文化和設計風格的T恤、涼鞋和服裝品牌。一個集森巴舞和電子音樂於一身的新風格樂隊也將在巴西館演出，為中國觀眾帶來強勁熱辣的桑巴活力。內賈伊姆表示，「相關巴西企業和機構已準備以創意和高品質服務為中國市場帶來驚喜。」

香港文匯報訊（記者張帆上海報道）作為上海的標誌性景觀，外灘的夜景在全球享有盛譽。為迎接首屆進博會，上海對黃浦江兩岸景觀燈光進行了全面升級改造，並於昨晚正式亮燈。隨着燈光的變幻，沿線的27幢歷史建築呈現一個全新的外灘夜景，可實現逐段控制、逐棟控制、逐點控制。方案博採全球智慧

「黃浦江兩岸景觀照明提升總體方案」總設計師復旦大學環境科學與工程學系副教授袁樵表示，此次改造以「高雅、大氣、精緻」為定位，重在凸顯歷史保護建築的本色風采。此前，設計團隊向國際徵集方案，對獲得的50多個方案進行研究，其間向復旦其他學科的專家請教，涉及城市規劃、環境管理、歷史文化以及旅遊管理等各領域，博採眾長後，最終形成了有上海特色的總體方案。對袁樵來說，進博會的亮燈並不是工作的結束。「對設計的人來說，總歸是不夠完美的。燈光的設計要和旅遊業的發展規劃、和市民生活質量的提升結合起來。」他希望美好的燈光可以給予人們生活的參與感，而不僅僅是一張靚麗的照片。



上海外灘夜景。新華社

俄企看好與華高技術合作

香港文匯報訊 三家俄羅斯企業日前對新華社記者表示，進博會向國際社會傳遞了中國擴大開放的積極信號，期待通過進博會找到中方合作夥伴。

在進博會期間，中俄國際高技術轉移中心俄方主任西德涅夫將與清華東莞創新中心主任一起推介激光和醫療科技研發成果。西德涅夫說：「俄方企業對進入中國市場興趣濃厚，我們參加進博會的目的就是尋找中國合作夥伴。」他指出，俄羅斯與中國開展科技研發合作具有廣闊前景，進博會的舉辦說明中國願意主動擴大對外開放，積極推

動國際合作。俄YADRO公司將在進博會上推介其研製的數據處理服務器和新型數據存儲系統。該公司經理舍洛布科夫說：「中國是最具前景的數據產品市場之一。公司目前正在積極尋找中方夥伴，希望在進博會期間能與中方企業達成合作意向。」

俄羅斯數據庫管理公司Postgres Professional對因公司內部原因未能趕上首屆進博會感到非常遺憾。總經理巴爾圖諾夫對新華社記者表示，公司已決定參加第二屆進博會。